

明镜周刊

刑事检察

2022年8月16日

第1393期

本刊策划 李英华
杨波
编辑 马菲菲
美编 任梦媛
校对 周旭

联系电话
010-86423385
电子信箱
lyh@jcrb.com

新拍案 防“晒”

现如今，微信、QQ等社交软件已经成为很多人手机中的标配软件。为了加强隐私保护，人们都会给这些软件设置密码，有的还故意将密码搞得比较复杂，时间久了，难免会把密码忘得一干二净。此外，微信、QQ被盗用现象也屡见不鲜。

遇到这样的烦心事怎么办？相信很多人都会自然地想到向网络求助。而一旦这样操作，就有可能陷入潜伏于网络中的一些不法分子设计好的陷阱里。2021年7月初，河南安阳的吴某因忘记密码，便在某视频平台上发布视频，咨询找回密码的方法，结果被人骗了钱。被骗后，吴某竟然脑洞大开，揣摩出了对方的诈骗套路，并决定用这个办法去骗别人。

2021年7月21日傍晚，吴某登录某视频平台，搜索“微信密码”等关键词，随后逐个点开搜索到的视频，并浏览视频发布者个人空间里的资料。很快，吴某发现了一则咨询如何找回微信密码的视频，并确认视频发布者小杨是个13岁左右的孩子，于是决定对其下手。

随后，吴某通过私信与小杨联系，称可以帮助他找回微信密码，并让小杨将自己要找回的微信头像、昵称等相关信息发给他，然后用一款软件PS出了一个微信头像，再将头像截图发给小杨，谎称微信已找回，但必须用大人的微信进行验证。

小杨信以为真，立即向妈妈要了手机回到自己房间。吴某随即给小杨发送了一个收款二维码，并让小杨输入他编的一组数字，称这是找回密码的“验证码”。小杨不知是计，一一照办，很快便将妈妈微信账户里的2万元转给了吴某。后法院以诈骗罪判处吴某有期徒刑一年，并处罚金5000元。

罪别以为这种诈骗手段只能骗孩子，事实上，成人被骗的也不在少数，吴某本身也是被骗者。分析吴某的诈骗过程不难发现，吴某在确定对谁实施诈骗时，依据的关键线索正是被骗子自己公开发布的相关信息。

很多人喜欢在社交平台上发布自己的日常动态，如晒房子、晒购物、晒旅游、晒家人，可谓生活中的方方面面无不涉及。殊不知，时间久了，自己的生活状态和轨迹就会在网络上暴露无遗。对于诈骗分子来说，这些信息就可能成为他们实施诈骗的重要依据。

在此向大家提个醒，网络时代，一定要增强防范意识，在晒各类日常的时候，务必隐去那些敏感、隐私的个人信息，防止被不法分子利用，遭受不必要的损失。

本周刊投稿请扫码加入QQ群

(本期坐堂 张士海)

守护“小包裹”里的“大安全”

四川检察机关持续能动履职，推动寄递渠道安全监管与治理

□本报记者 曹颖频 通讯员 李敏 胥倩 季学萍

187.96克毒品藏在辣椒、豆瓣酱包裹里，通过邮寄方式跨省贩毒；2.5克冰毒分装在70支笔芯中，通过寄递从境外走私入境……近年来，四川省检察机关在办案中发现，随着寄递行业的迅猛发展，一些不法分子利用网购方便快捷、寄递渠道隐蔽等特点，采取“网络+寄递”形式实施违法犯罪的活动及案件量大幅攀升。

在四川，每天大约有2000余万件快递包裹穿行在大街小巷。如何立足检察职能，依法惩治寄递渠道的违法犯罪，四川省检察机关采取“抓前端、治未病”的工作思路，持续推进落实“七号检察建议”，与邮政、公安等多部门加强协作形成治理合力，全力保护“小包裹”里的“大安全”。

从个案到类案，开启从“治罪”到“治理”的新思路

抓寄递渠道的安全监管和治理，四川检察机关的探索始于2019年，并始终努力争当“排头兵”。

四川省检察院第二检察部检察官司朝回忆起当时办理的一起毒品犯罪案件：李某、廖某长期通过网络联系毒品买家，再预约快递员上门取件，通过邮寄方式先后贩卖甲基苯丙胺及甲基苯丙胺片剂共计3387.27克。2017年1月，乐山公安机关将二人抓获，并从廖某承租的商铺内查获尚未出售的甲基苯丙胺904.81克。乐山市检察院以涉嫌贩卖、运输毒品罪对李某、廖某提起公诉。一审法院分别判处李某、廖某死刑和死刑，缓期二年执行；被告人上诉后，二审法院维持了这一判

决。“我们在二审办案时注意到一个细节，李某、廖某长期、多次使用他人身份证进行寄件，致使大量毒品流入社会，这折射出一些快递从业人员未审核寄件人信息与身份证是否一致，因身份查验制度落实不到位，给犯罪分子提供了可乘之机。”司朝说，“经过梳理类案发现，寄递渠道被犯罪分子利用贩卖、运输毒品并非个案。”

针对2017年至2019年四川省检察机关办理的毒品犯罪案件进行分析发现，寄递毒品犯罪案件总体呈逐年上升趋势，在毒品犯罪案件中所占比重也有所增长，有20余家寄递企业出现包裹中被查出毒品的情况。该省检察院第

二检察部发现，通过邮政寄递，“一手交钱一手交货”的传统毒品交易方式正在逐渐减少，“人货分离”“钱货分流”等不见面方式明显增加。不法分子利用网络平台和虚假身份通过寄递渠道交付毒品，从而完成远距离、高频率、大批量的毒品交易。

如何实现“办理一案、治理一片”的法律监督效果，2019年12月，四川省检察院成立专题调研组，对246件利用寄递渠道实施毒品犯罪的案件逐一分析，并深入相关部门、寄递企业走访座谈，深挖背后的治理短板，商讨治理之策。

实名收寄、收寄验视和过机安检“三项制度”执行不到位、从业人员法律意识和责任意识不强、新型寄递模式监管滞后等问题浮出水面……2020年初，一份近4000字的调研报告列出了问题清单，为法律监督发挥“撬动”作用，推动更高质量解决寄递安全监管问题奠定了基础。



一份检察建议，力促寄递渠道安全监管

结合前期调研情况，并听取有关监管部门的意见后，依据相关法律法规，2020年4月30日，四川省检察院就加强寄递领域禁毒监督管理工作，向省邮政管理局发出该院当年第1号检察建议；成都、攀枝花、德阳、雅安等地检察机关也向当地邮政、交通等部门及相关企业制发检察建议，形成合力推进寄递行业安全治理的“雁阵”之势。

“省检察院从加强监管、强化从业人员教育培训、建立健全新型寄递模式的监管机制、强化对寄递企业的执法检查和责任倒查等四个方面提出四点建议，并将5个不同类型的寄递毒品犯罪案例作为附件，以增强检察建议的说理性。”四川省检察院第二检察部负责人向记者介绍，检察建议发出后，省检察院多次会同省邮政管理局共商对策，持续协调推进检察建议的落实工作。

2020年11月，省检察院与省邮政管理局、省公安厅会签《加强协

作配合防范打击寄递渠道毒品犯罪的意见》，推动实现对寄递渠道毒品犯罪“全链条”惩处。

四川省检察院将调研报告、检察建议及相关举措报告最高检。最高检于2021年10月向国家邮政局发出加强寄递渠道安全监管的“七号检察建议”。

四川作为先行省份之一，切实提高政治站位，以更大力度、更实措施推进“七号检察建议”持续落地落实。2020年以来，四川省检察机关共对163件寄递毒品犯罪案件提起公诉，强化对该类案件的司法监督，对新型毒品及新兴寄递模式犯罪依法从重从快打击。

该省邮政管理系统在全省开展为期三年的打击非法寄递涉毒物品专项整治行动，2020年至今年上半年，共检查1.6万余次，检查企业6800余家，立案查处非法寄递毒品案件70余起，共处罚金近百万；查处违反收寄验视、实名收寄等行为140余起，共处罚金130余万元。

不断深化拓展，构建寄递渠道全域立体治理新格局

班某在网上购买无缝钢管、射钉器、钢珠、枪托、射钉枪配件管套等枪支配件及弹药，并使用锯条制作“枪支”。“经鉴定，该自制‘枪支’以火药燃烧为动力，能够发射非制式弹药，应认定为枪支。”2021年11月30日，四川省九寨沟县检察院以涉嫌非法制造枪支罪对班某提起公诉。班某当庭认罪，后法院判处班某有期徒刑二年六个月，缓刑三年。

在推进“七号检察建议”落实的过程中，类似案例均得到依法办理。“防范惩治寄递渠道毒品违法犯罪是寄递安全治理的重要部分，但不是全部。我们积极拓展检察监督的深度、横向协作的广度，推动将寄递安全监管从毒品扩大到违禁品，探索强化内外协作的全域立体治理路径。”四川省检察院相关负责人告诉记者。

“七号检察建议”下发以来，该省三级检察院联合寄递行业主管

部门召开落实工作部署会142次、调研座谈会128次，会同法院、公安、市场监管、交通运输等部门及快递企业召开联席会议130余次，与国安、禁毒、治安、反恐、海关缉私、市场监管等部门建立寄递违禁品违法线索移送机制和案件信息通报反馈机制，先后出台33个工作机制、22件规范性文件。比如，宜宾市检察院与市禁毒办加强联系，参与制定打击“互联网+寄递”涉毒团伙、处罚违法违规寄递物流企业等专项行动工作方案。广安市广安区侦查监督与协作配合办公室与广安分局物流警务室建立“月通报物流寄递信息”制度。宝兴、汉源、古蔺、叙永等地检察院主动对接当地交通、公安等执法部门，促进行政执法与刑事司法衔接机制畅通。安岳县检察院积极争取人大、政协的支持，推动完善“检邮通”工作机制，筑牢寄递渠道安全屏障。

针对不法分子利用同城送达、网约车等途径或智能快递柜暂存功能，实现违禁品“交付”等寄递新业态监管盲区问题，全省检察机关在对18件利用智能快递柜贩运违禁品案件依法提起公诉的同时，省检察院督促省邮政管理局严格落实实名注册制，加强相关电子数据的保管和移送等，推动堵塞行业安全漏洞，推动智能快递柜等新业态行业持续健康发展。“根据检察建议，我们依法将服务站、智能快递柜等纳入监管范围，要求企业全流程风险排查，防止不法分子利用新业态寄递违禁品。”四川省邮政管理局一名负责人透露。

据统计，“七号检察建议”制发以来，四川省检察机关共办理寄递毒品、枪支弹药爆炸物、野生动物及其制品等刑事案件124件，同时办理民事、行政公益诉讼案件17件，对寄递渠道违法犯罪实现全面治理。



聚合民心众智，打造共建共治格局

“这是我的工作职责。”快递员小王(化名)收到荣县禁毒办奖励的5000元奖金时感到有些意外。

2020年9月，小王在对一份包裹进行检查验视时发现，收寄的鞋子和牛仔裤包裹内均有锡箔纸包裹的白色晶体状物品，怀疑系毒品，便立即报警。荣县公安局民警赶赴现场查扣了6袋共净重30克的甲基苯丙胺，并根据小王提供的信息抓获寄件人陈某。经检察机关依法起诉，陈某被以运输毒品罪判处有期徒刑五年七个月，并处罚金2万元。

除了从严惩治毒品犯罪分子，严防寄递渠道被利用，我们还积极向相关部门通报快递员主动举报行为，建议按照《举报毒品违法犯罪奖励办法》给予奖励。”四川省检察院第二检察部负责人表示，“寄递企业及一线揽收人员是守护寄递渠道安全的第一道关口。快递员严格执行收寄验视等相关规范，配合侦破犯罪，应当得到社会的良好评价。落实相关奖励制度，也有利于调动从业人员及公众的积极性。”

积力所举，则无不胜。今年6月，四川省检察院联合省公安厅、省邮政管理局下发《关于依法严厉打击寄递违禁品违法犯罪通告》，张贴在全省3万余个寄递网点。围绕落实“七号检察建议”，该省检察机关以“检邮同心·禁毒同行”为主题，面向企业和社会公众提供“订单式”精准普法活动，覆盖寄递企业近2000家、群众近200万人。在宣传期间，成都、资阳等地均收到快递员主动举报的寄递渠道违法线索。百余名人大代表、政协委

员、人民监督员、特约检察员应邀参加各级检察机关组织的宣传活动，对检察机关推进寄递安全治理工作表示支持和肯定。

“经过两年多努力，全省利用寄递渠道实施毒品犯罪的高发态势得到明显遏制，今年上半年，寄递毒品犯罪案件受理数同比下降36.6%，涉案区域从15个市下降至6个市，寄递安全监管体系进一步完善。”日前，在四川省检察院与省邮政管理局联合召开的“防范惩治寄递渠道毒品违法犯罪”新闻发布会上，该省检察院相关负责人介绍。这是“七号检察建议”制发以来，四川省检察机关交出的一份亮眼成绩单。

“2020年，我受邀参加了省检察院关于加强寄递领域禁毒监督管理工作检察建议书的公开送达活动，今年又受邀参加省检察院、省邮政管理局联合召开的新闻发布会，切实感受到了检邮协作在推动加强和完善寄递安全监管、促进寄递安全问题治理所做的努力和成效。”全国人大代表、四川省卫生健康委员会一级巡视员罗良娟深有体会地说，“‘七号检察建议’不仅推动了源头治理和行业自律，并且通过正面宣传引导，凝聚社会更多力量参与寄递行业监督管理。”

传邮万里，国脉所系。“我们清醒地认识到，要没完没了抓最高检的各项检察建议，既重依法打击、治‘已病’，又重前端治理、治‘未病’，切实承担起为大局服务、为人民司法的检察担当。”四川省检察院党组书记、检察长冯健表示。



围绕落实“七号检察建议”，四川省检察机关开展了精准普法活动